

# “这样的活动，希望以后多一点！” 我市开展新就业群体子女公益研学活动



学习木活字印刷



寮寮青户外活动



参观国信教育馆

本报讯(记者 吴戎慧)“感谢主办方，感谢带队老师！这次活动让孩子们既玩得开心又收获了知识。”“我家孩子回家了还意犹未尽呢！”“体验了这么多项目，又拍了许多照片，辛苦了！”……10月19日下午，“新”看瑞安，“童”筑未来”新就业群体子女公益研学活动圆满结束，活动现场微信群里仍气氛活跃，消息不断，家长们纷纷“点赞”此次活动，并表示希望以后多举办此类活动。

本次活动由市新居民服务中心联合市委社工部、瑞安农商银行主办，吸引全市30名新就业群体子女参加。当天，在工作人员的带领下，孩子们先后参观了国旗教育馆、东源木活字印刷文化馆、东梨园艺博物馆，亲身体验活字印刷、雕版印刷及扎染等传统民间技艺，深入了解非物质文化遗产。

此外，一行人还聆听了《财商教育》专

题讲解，增强了理财意识和技能，提升了自我管理能力和防诈骗能力；品尝了地道的农家美食，感受了乡村生活的宁静与美好；在寮寮青草坪露营，享受休闲的下午茶时光；在南方喜文化创意园参观非遗剪纸展，感受传统文化的魅力。

“原来瑞安还有这么多地方是我没来过的，这场活动让我对瑞安的文化有了更深入的了解，不仅让我学到了很多新知识，还体验了有趣的木活字印刷和扎染技艺。”今年13岁的贾子昂来自河南，在瑞安出生、长大，他表示这趟研学之旅非常充实，不仅激发了他的学习热情，更让他满载而归，心中留下了对瑞安更深刻的记忆。

据了解，新就业群体主要包括货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员、网络主播等。随着经济的快速发展，新就业群体逐渐成为城市生活的重要组成部分，他们为瑞安城市的发展和居民生活的便

利作出了重要贡献。

“该类群体平日里工作繁忙，陪伴孩子的时间较少。我们推出这次活动，免费带娃，为孩子们提供一个丰富多彩的研学活动，拓宽视野、增长见识，从而让新就业群体能够安心工作。”市新居民服务中心副主任张文卿表示，此次活动通过打卡瑞安著名景点、感受瑞安传统文化、学习金融知识等，让新就业群体子女进一步了解瑞安这座千年古邑的魅力，增强他们的幸福感、获得感和归属感，同时也促进孩子们之间的交流与合作，提高他们的社交能力和团队协作精神。

近年来，市新居民服务中心不断加大对新就业群体的关心关爱力度，回应“新”需求、倾听“新”表达，通过开展高温慰问、新就业群体子女公益研学活动等服务，为新就业群体送去温暖，让新就业群体及其子女更好地融入瑞安，进一步凝聚“新”力量，发挥“新”作用，实现“新”发展。

# 如何应对教材改版？ 塘下这所学校名师讲坛干货满满

本报讯(记者 陈异俗 通讯员 张心怡 马晓玲)教以潜心，研以致远。日前，塘下镇新华小学开展第十二期新荷明师讲坛活动，聚焦新教材的深度解读，引领教师把握教学新航向。该校全体教师参加。

活动中，该校教师薛受恩作《理解课标 研读教材 顺势而教——统编小学语文新教材要点解读及教学建议》的主题分享。她不仅详细阐述了新教材一年级部分的体例、内容及修订思路，还紧密结合实际教学案例，生动展示了新教材的主要变化。薛受恩表示，面对新教材，学生家长应重视幼小衔接阶段，教师应聚焦学生听说读写能力的全面发展，实施适时适切的评价策略，并注重培养学生良好的学习习惯。

随后，该校教师戴新洁基于数学学科，分享了《新一教材浅析》。她细致入微

地剖析了新旧教材的六大显著变化，即从单元编排的结构化、幼小衔接的操作性、情境设置的贴近性、问题解决过程的思考性、练习题设置的优化性，到复习环节的关联性，无一不体现出新教材对学生核心素养培养的重视。

现场教师们纷纷表示受益匪浅，通过此次讲坛，他们对新教材有了更加全面、深入的理解，在未来的教学实践中，将不断探索、勇于创新，为课堂注入新的活力，助力学生全面发展。

“此次讲坛，不仅是一次新教材的学习之旅，更是一次教育思维的碰撞与升华。”塘下镇新华小学校长徐仁键表示，下一步，该校将继续以新荷明师讲坛为载体，为教师们搭建交流思想、共享智慧的舞台，引领他们在教育的道路上不断前行，共同开创教育的新篇章。

# 塘下镇中心小学青榕文学院开展 “我与作家面对面”活动

本报讯(记者 陈异俗 通讯员 邵若涵 林一科)阅读点亮人生，文学滋养少年。为推动书香校园建设，营造浓郁的读书氛围，近日，塘下镇中心小学青榕文学院开展“我与作家面对面”活动，邀请瑞安作家李一锋为该校师生带来一场文学盛宴。该校200多位文学爱好者参加活动，其余师生通过“钉钉”在线观看。

李一锋是中国儿童文学研究会会员、浙江省作家协会会员，其创作的小说与散文曾荣获全国冰心文学大赛银奖、全国教师文学作品大赛一等奖，多篇作品在《文艺报》《中国校园文学》等媒体发布，著有长篇小说《鱼我》，儿童长篇小说《遇见男孩丁小点》《再见男孩丁小点》《抱尤克里里的小铁皮》，散文合集《亲历中国改革开放40年》等。

当天，李一锋给大家带来主题为“写作中的小秘密”讲座。他以自身的求学成长经历为切入点，用诙谐幽默的语言讲述了自己创的“李氏”写作四要素，即有梦想、爱阅读、坚持写、要有爱。他告诉各位学生阅读是提高写作能力最关键的一环，鼓励孩子们需保质保量地开展阅读。现场，他还用两个小故事讲述了自己创作《遇见男孩丁小点》《再见男孩丁小点》的过程，告诉孩子们创作灵感来自生活、来自身边的人和事，鼓励孩子们平时要善于观察，记录有趣的事和物作为创作的素材。现场，孩子们听得兴致盎然，掌声不断。

讲座还设置了互动环节，同学们积极提问发言，李一锋耐心地回答大家的每一个问题，并给每位发言的同学赠送自己的



李一锋作主题讲座

图书作为奖励。

活动结束后，同学们纷纷写下了自己的学习心得，畅谈收获。“听了讲座才发现，李老师的文字是在写自己的童年，他从儿童的角度看孩子不曾看透的世界，用手中的笔还原一个普通而又特别的儿童。”该校学生施瑞颖说。学生陈歆昱表示，本次讲座让她受益匪浅，她明白了文学创作要立足生活，这样作品才会真实客观又生动。

据悉，塘下镇中心小学青榕文学院自成立以来，一直致力于培养学员们的文化素养与人文情怀。此次“我与作家面对面”活动，让学生们学到了很多写作技巧，更拓宽了他们的文化视野，激发了他们的阅读和写作热情。

下一步，青榕文学院将继续举办更多类似活动，为学员们提供更多学习与交流的机会，助力他们全面成长与发展。

# “探寻乡土之美·感悟秋韵魅力” 塘下乡土文化研究会 开展考察活动

本报讯(记者 陈异俗 通讯员 徐洪涛 陈银贤)10月19日，塘下乡土文化研究会组织会员赴台州玉环开展“探寻乡土之美·感悟秋韵魅力”考察活动，100多名会员参加。

当天，一行人首先来到玉环坎门东沙渔村，这里的建筑群以其独特的魅力吸引了众人的目光。房屋多为古朴的砖瓦石砌体结构，依山傍水而建，错落有致，展现了当地渔民的生活智慧和乡土文化。随后，一行人漫步后沙滩，感受海岛风情与海洋陆地的和谐交融。

在玉环漩门湾湿地公园，一行人共同领略了自然风光与丰富生态。据了解，该湿地公园是全国围垦工程中唯一的国家级水利风景区，景区内自然风光秀丽，生态环境优越，滩涂、湿地、山林等自然景观随处可见，植被繁茂，动物资源丰富，其中包括4纲16目29种国家二级保护动物，是全国最大的黑嘴鸥栖息地之一。会

员们在领略美景的同时，更深刻体会到了乡土文化与自然环境相互依存、共同发展的紧密联系。

“本次考察，不仅增进了会员之间的友谊，更为乡土文化的研究和传播搭建了平台，让会员更加了解各地风土人情，深刻地认识到了乡土文化的价值和意义。”塘下乡土文化研究会会长黄金土表示，乡土文化作为各地文化传承的根，承载着历史的记忆，传承着民族的精神。在现代社会快速发展的背景下，各地应该更加重视乡土文化的保护和传承，让它在新时代焕发出更加璀璨的光芒。下一步，该研究会将继续致力于乡土文化的挖掘与传承，为弘扬中华优秀传统文化贡献更多力量。



活力塘下  
RUI BAC



考察活动

## 企业维权无后顾之忧

# 我市以商业秘密保险护航企业创新发展

本报讯(记者 苏盈盈 通讯员 林海燕)日前，中国太保产险瑞安支公司与中国太平洋财产保险股份有限公司瑞安支公司签订商业秘密侵权维权费用补偿保险协议。据悉，这是今年温州市签订的首单涉及商业秘密保险。

商业秘密是企业最具竞争力的无形财富之一，关系着企业的生存与发展。如何防范和应对商业秘密泄露，保障自身权益不受侵犯是企业发展的“必修课”。然而，在现实中，一旦商业秘密被侵犯，很多企业因调查取证困难重重、处理周期长，维权费用和时间成本高的因素，对维权之路“望而却步”。

此次商业秘密侵权维权费用补偿保险协议的签订，是我市运用金融工具和保险产品为企业提供商业秘密侵权维权服务，对企业被侵权后的密点鉴定、调查取证、法律咨询、提起诉讼等维权费用提供保障。

据了解，浙江中瑞橡胶高分子材料股份有限公司是一家专业生产高分子混炼橡胶材料，集技术研发、生产销售和服务的高科技企业，是省级商业秘密示范点企业。

“有了专业险种做保障，降低了企业维权成本，解决企业对商业秘密维权的后顾之忧，助力企业创新发展。”市市场监管局相关负责人介绍，为引导和鼓励企业创



签约仪式

建商业秘密示范点，该局积极对接保险公司，推出“梯度优惠政策”，即对县级、市级与省级的商业秘密保护示范点实行分级的保险费用政策，按照保密的不同程度进行收费。

近年来，市市场监督管理局坚持问题导向、问需于企，持续推进企业县级、市级、省级的商业秘密保护示范点创建，推进商业秘密保护，提升企业商业秘密保护能力，营造尊重商业秘密、自觉维护商业

秘密、厚植公平竞争法治理念的良好社会氛围。目前，我市已创建浙江省商业秘密保护基地12家，温州市商业秘密保护基地28家。

今后，我市将持续以“政府+企业+保险”方式助推企业商业秘密保护工作走深走实，开拓工作思路，创新工作方法，优化“政府主导、部门协作、企业自主、社会参与”的商业秘密保护机制，筑牢商业秘密保障“防火墙”。

## 暖心救助显担当

# 上望网格员路遇受伤群众施援手

本报讯(记者 吴戎慧 通讯员 林振海)群众利益无小事，一枝一叶总关情。近日，上望街道雅儒村网格员潘貽飞及蔡宅村网格员吴春华在村居开展巡查走访途中，路遇受伤群众，快速反应并及时开展救助，用实际行动诠释着“守护”二字的意义。

10月15日14时许，潘貽飞和吴春华在途经温州市域铁路S2线上望站时，看见前方有一辆电动自行车翻倒在地，便迅速靠边停车，上前查看情况。两人发现一名满脸是血的男子摔倒在非机动车道中央，来往的电动自行车穿梭。两人立即展开紧急救援，确认伤者意识及身体状况。考虑到距离上望街道社区卫生服务中心不远，两人一边安抚伤者并联系家属，一边迅速将其送往社区卫生服务中心接受妥善治疗，彰显出高度的责任感与果敢的行动力。

经检查，伤者系头部擦伤、脚踝扭伤。这期间，两名网格员化身“临时家



网格员送受伤群众就医

属”，全程温馨陪护，直至将伤者安全交予其家人，才放心离去。

潘貽飞和吴春华这一善举只是上望街道众多网格员们的一个缩影。在上望，网格员们每日深入村居、奔波于街巷，开展安全巡查及隐患排查，确保问题及时发现、迅速处理。他们用脚步丈量网格，用服务凝聚民心，用责任守护平安，不仅是

秩序的坚定守护者，更是温暖与希望的传递者。

近年来，上望街道坚持党建引领基层治理，聚焦“小网格”，将网格化服务作为联系群众的桥梁和纽带，及时掌握网格动态、应对突发情况，将网格触角延伸至基层治理的“神经末梢”，努力创建平安上望。